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Festivalul Internaţional “G. Enescu”
Orchestre National de France şi

Truls Mørk – violoncel
Trăsătura distinctivă a concertului festiv de marţi 19

septembrie a.c. de la Sala Mare a Palatului a constituit-o
invitatul special al serii - Orchestre National de France, Paris
(fondată în 1934, parte a Radioului Naţional Francez), sub
bagheta dirijorului Christoph Eschenbach, solist violoncelistul
norvegian Truls Mørk. A fost un concert de anvergură,
pretenţios, cu o sala arhiplină şi un public fremătător. Dirijorul
Christoph Eschenbach - un pianist de talie internaţională, a
condus Orchestra Naţională a Franţei în 2000-2010; acum este
director artistic al National Symphony Orchestra, J.F.Kennedy
Center for the Performing Arts, USA. Concertul a debutat cu
Uvertura la opera Tannhäuser, ce a răsunat profund, maiestuos,
o metaforă sonoră din legenda germană, cu pasiuni
mistuitoare: lupta dintre iubirea sacră şi cea profană, şi
răscumpărarea prin iubire. Wagner foloseşte melodia sa infinită,
pe eşafodajul sonor specific, cu care a intrat în istoria culturii
muzicale. Uvertura se poate cânta şi separat, şi scurtată, iar cea

”de la Paris” se integrează direct cu prima scenă, fără
întrerupere. Lucrarea prezintă leit-motive: al Pasiunii, Sirenelor,
Regretului, Mâniei, Fidelităţii, Mântuirii, Reîntoarcerea pelerinilor,
frânturi din Venusberg, ş.a. 

Simfonia concertantă în Si minor pentru violoncel şi orchestră
op. 8 de George Enescu a fost interpretată de Truls Mørk.
Solistul a studiat în ţara sa şi în Rusia. Câteva premii
internaţionale câştigate l-au propulsat pe scena lumii. Cântă pe
un violoncel Domenico Montagnana (Veneţia, 1723), împrumutat
de statul norvegian. Rememorând cele trei lucrări enesciene
fundamentale pentru violoncel: două Sonate pentru pian şi
violoncel în Fa minor şi Do Major, op. 26 nr. 1 şi 2 precum şi
Simfonia concertantă pentru violoncel şi orchestră în Si minor, op. 8,
remarcăm dragostea pe care a acordat-o violoncelului,
răspândind-o în opera sa (vezi şi rolul partidei de cello din
Œdipe). Faptul că Enescu interpreta cu multă plăcere şi la
violoncel concerte romantice de mare anvergură: E.Lalo,
R.Schumann, C.Saint-Saëns, ş.a., ne determină să înţelegem
nivelul ridicat al tehnicii interpretative a genialului compozitor
solist. Putând fi catalogată drept o Mare Fantezie, arzător lirică,
este o rapsodie intensă, revărsată asupra unor forme muzicale
frecvente. Interpretul susţine aproape întregul discurs
emoţional, pe o întindere sonoră maximă, orchestra având
puţine intervenţii monocolore. Partea I e o cântare rapsodică, în
climat major, o atmosferă de seninătate şi bucurie; valuri de
tensiune şi pasiune sunt propulsate de la ppp la fff; partea a II-
a, unită cu prima, clasicizant-romantică, de înaltă virtuozitate,
e bine dezvoltată; partea a III-a conţine o mare punte
orchestrală - rapsodic, se aseamănă cu prima, aducând tema
solistică, pe pasaje de mare dificultate / octave «nesfârşite», etc.

Simfonia se termină printr-o explozie sonoră în Coda, o quassi
cadenza, pe o pedală orchestrală uriaşă, un final grandios,
pentru o lucrare genială! Finalul anticipează armoniile din
Simfonia I. Într-un studiu analitico-fenomenologic, lucrarea este
considerată una dintre cele mai dificile opusuri. Truls Mørk ne-
a încântat cu măiestria şi rafinamentul interpretării sale, a găsit
expresia necesară de virtuozitate şi temperament - de la
incandescenţă emoţională romantică la clasicism şi polifonie
barocă, transmiţând autenticitatea enesciană la un nivel înalt.
Simfonia I în do minor op.68 (1877) de Johannes Brahms a fost
construită ca o sinteză a clasicismului de până atunci, putând
considerată şi precursoarea noii estetici romantice. Are patru
mişcări: prima Sostenuto - Allegro şi ultima Adagio – Allegro
prezintă câte o introducere, urmată de permutări sonore
diferite şi incisive, de o certă monumentalitate; partea a doua
Andante şi a treia Allegretto e grazioso generează lirism şi poezie,
meditaţie, dar şi frământări romantice. Secţiunea a patra, prin
inflexiuni din Oda bucuriei constituie un omagiu adus lui
Beethoven: materialul tematic construieşte o glorificare
dedicată binelui şi vieţii, spre strălucire şi lumină. Dirijorul
Christoph Eschenbach a condus epocal lucrarea romantică şi
întreg concertul, dovedind o măiestrie dirijorală intensă,
generoasă, îmbinată cu multă fantezie şi bun gust.

Marcel SPINEI

Berlioz – Damnaţiunea lui Faust
Cu Oedipe de George Enescu, Mathis der Mahler de

Hindemith şi Damnaţiunea lui Faust de Berlioz, s-a înlocuit în
programul ediţiei 2017 a Festivalului prezenţa de gen a
teatrului muzical şi, concret, locul pe care, cu ani în urmă, îl
ocupa, între proiecte şi evenimente, Opera Bucureşteană.
Desigur, eforturile au fost prezente prin adăugarea mai multor
formule de adaptare a scenei de concert la legile spectacolului
muzical de teatru. Una dintre soluţiile adaptate interesului
spectatorilor a fost ilustrarea cu diverse formule de imagine a

acţiunii dramaturgice. Parţial, au fost rezolvări noi pentru
interesul şi atenţia publicului. La Enescu şi Hindemith,
colaborarea realizatorilor a oferit o sinteză posibilă a regiei,
sunet-imagine, prin colaborarea, ca director-multimedia, a
graficienei Carmen Lidia Vidu. Fără a interveni direct în
reprezentaţie, regizorul Petrikă Ionesco a propus
organizatorilor propriul său proiect, tot în calitate de director-
multimedia – redimensionare activă, fenomen fantastic, mistic,
un film cu imagini recompuse în 46 de clipuri care se derulează
în perpetuă mişcare. În condiţiile relaţiilor între ascultători şi
transmisiunile radiofonice în direct, efectul orientat către
sugestiile imaginaţiei, descriu solitudinea umană ca subiect.

Pentru „Legenda dramatică” a lui Berlioz, drumul către
spectatori a fost oarecum mai dificil, parcurgând etape
fragmentare, de la Cantata op. 1 Opt scene din Faust (1828),

Corul şi Orchestra Filarmonicii „George Enescu”, 
dirijor John Nelson 

AM

Orchestre Na�onal de France, dirijor Christoph Eschenbach, 
Truls Mørk (violoncel)
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care a ajuns la o reprezentare scenică concertantă două decenii
mai târziu, legendă dramatică, hibrid cu idei învecinate
oratoriului. Multă vreme în aşteptarea scenei de operă,
Damnaţiunea lui Faust beneficiază de traducerea textului lui
Goethe din germană în franceză, semnată de Gerard de Nerval.
Nici în concertul de la Sala Mare a Palatului dramaturgia lui
Berlioz nu s-a împlinit scenic întrutotul, comparabil cu audiţia
transmisiunii radiofonice. Linia principală a prezenţei vocale a
revenit tenorului englez Peter Hoare, al cărui cânt susţine
melosul romantic prin intermediul unor nuanţări corecte a
textului francez, sugerând invocaţia naturii şi mărturisirea
trăirii sincere a sentimentului iubirii. Mai concretă este, în
structura dialogurilor operistice, intervenţia lui Mephistopheles
(bas-baritonul Nicolas Testée) în dialog cu Faust şi duetul
tenorului cu Marguerite (mezzo-soprana Clementine Margaine,
o frumoasă voce modulantă). O prezenţă episodică pregnantă
a fost şi Brander (baritonul Şerban Vasile). Trebuie remarcat de
asemenea că acţiunea scenică este susţinută, cu efecte evidente
în intervenţiile registraţiei orchestrale, de către prezenţele
corale pregnante (problematică foarte bine rezolvată de Iosif
Ion Prunner). Pregătirea realizării simfonice, efectuată de
dirijorul secund, Gabriel Bebeşelea, şi versiunea integrală, a fost
rezultatul colaborării cu un pasionat al muzicii lui Hector
Berlioz – americanul John Nelson din Florida. Partitura,
recreată împreună cu muzicienii Orchestrei Filarmonicii
„George Enescu”, a dovedit că dirijorul a lucrat cu un ansamblu
care corespunde, fără nicio îndoială, caracterizării
evenimentelor desfăşurate la Sala Palatului, sub denumirea
simbolică „Mari orchestre ale lumii”. 

Grigore CONSTANTINESCU

Culminaţia Festivalului enescian
a fost magnifică!

Orchestra Regală Concertgebouw 
Orchestra Regală Concergebouw, eminentul dirijor

Daniele Gatti, au adus finalul recentei ediţii a Festivalului
enescian; numeroase rechemări la rampă, ovaţii ce păreau a nu
avea sfârşit. Au fost semne ale preţiuirii venite din partea unui
public entuziast, din partea publicului de specialitate, un public
numeros care nu dorea a se desparţi de aceşti artişti minunaţi,
de muzică, de fermecătorul violonist român Liviu Prunaru,
solistul serii; ...de conducătorul ansamblului. Un entuziasm
întremător stârnit de muzicieni al căror profesionalism
exemplar, a căror dăruire în cânt stârneşte în continuare

admiraţia lumii muzicale internaţionale. Partidele corzilor
dezvoltă un sunet de uimitoare supleţe, de luminoasă puritate,
aidoma vocii umane bine educate; iar suflătorii, în mod special

alămurile, întăresc coeziunea ansamblului; cu vigoare, cu
fundamentată susţinere. 

Pe parcursul ultimelor două concerte muzica lui Enescu
a stat alături de marile capodopere orchestrale, de Simfonia a
IV-a de Gustav Mahler, de una dintre capodoperele
simfonismului secolului trecut, de Simfonia a V-a de Serghei
Prokofiev. Creaţia enesciană a încadrat, litermente a dat
consistenţă concertelor recentei ediţii a Festivalului. In calitate
de solist al concertului final, violonistul Liviu Prunaru a
prezentat un opus concertant recent completat sau recompus
din schiţe, anume Caprice Roumain; se poate vorbi de o viziune
actuală asupra particularităţilor violonisticii tradiţionale locale
încadrate într-un extins opus concertant, imaginat şi – din
păcate - lăsat neterminat de compozitor. Versiunea orchestrală
finalizată îi aparţine compozitorului Cornel Ţăranu. 

Recenta realizare concertistică îi aparţine lui Liviu
Prunaru, un muzician, un telent autentic; actualmente concert-
maestru al celebrei orchestre olandeze. Şi de această dată,
spiritul enescian al muzicii a fost la el acasă! Impresionant este
felul în care rafinamentul timbral, subtilitatea inflexiunilor
intonaţionale, dinamica interioară, sensibilizează natura
comunicării; iar aceasta într-o desfăşurare extinsă, statică,
expozitivă, susţinută de muzicianul performer, desfăşurare ce
porneşte de la evocarea cântecului lung la cea a jocului
bătrânesc. Enescu însuşi nu a precizat natura genului. S-ar
putea considera că ne aflăm în faţa unui ciclu de momente
concertante; mai puţin în faţa unei suite. In acest caz
parcurgerea tuturor momentelor nu ar fi obligatorie. Alegerea,
înlănţuirea a două sau maximum trei momente ar fi în
avantajul constituirii unui opus concertant ce nu beneficiază de
dinamica tradiţională privind raporturile dintre idei, teme,
planuri tematice, dintre secţiuni. Realizarea în concert a
accentuat acest aspect. A fost momentul de înaltă încântare, cel
care a aureolat acestă ediţie a Festivalului. În plus, Prunaru
defineşte un echilibru de natură statică între spectacolul sonor,
violonistic, şi spectacolul interior pe care solistul şi dirijorul au
simţit a-l echilibra cu indicibilă savoare. 

În mod cu totul semnificativ, primul moment al
concertului final, pe parcursul Iverturii la opera Euryanthe de
Carl Maria von Weber, muzicienii olandezi i-au invitat pe
tinerii lor colegi, pe membrii Orchestrei Române de Tineret, să
li se alăture într-o comuniune profesională aşezată sub semnul
muzicii. Căci la ei în ţară muzicienii Orchestrei Regale
Concertgebouw din Amsterdam oferă înaltul lor patronaj
Orchestrei Olandeze de Tineret, ansamblu prezent inclusiv pe
scenele româneşti, în luna august a acestui an. In plus, orchestra
regală olandeză din Amsterdam a avut în plus meritul special

de a fi suplinit o lipsă greu explicabilă a vieţii muzicale
bucureştene, un dat al comodităţilor de ordin organizatoric
local, şi anume prezentarea unui mare opus orchestral al
perioadei sovietice, anume Simfonia a V-a, în si bemol
major, de Serghei Prokofiev. Disponibilităţi stilistice
uimitoare au demonstrat muzicienii orlandezi conduşi de
Daniele Gatti, inclusiv pe parcursul primei lor apariţii
bucureştene. Mă refer la realizarea impecabilă, în format
orchestral quasi cameral, a Simfoniei nr. 82, ”Ursul”, de
Joseph Haydn; am în vedere, de asemenea, realizarea
acestui opus monumental postromantic care este Simfonia
a IV-a, în sol major, de Gustav Mahler; opus realizat cu
participarea solistică a sopranei Chen Reiss. Nu pot să nu
amintesc, în urmă cu aproximativ un deceniu, realizând o
laborioasă statistică internaţională, un important consorţiu
britanic media plasa acest colectiv simfonic pe primul loc
dintr-un total de peste 120 de colective orchestrale; înaintea
unor ansambluri orchestrale renumite, de mare tradiţie! A

fost o mare şansă, una cu totul rară, pe care a avut-o publicul
nostru de concert!

Dumitru AVAKIAN
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Royal Concertgebouw Orchestra Amsterdam, dirijor Daniele Ga
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